

EL TIEMPO

AÑO III

Nº 3.988

MURCIA
Martes 9 de Diciembre de 1919

Teléfono núm. 25.

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Paseo de Medina, 2.

Franquicia concertada.

Sin periódicos

La novedad que nos ofreció el día de ayer fué la de no recibir los periódicos madrileños.

La huelga de periodistas sindicados ha traído como consecuencia inmediata la desaparición temporal de los periódicos importantes de la Corte.

Pero hay un fenómeno que no puede pasar inadvertido a la observación de toda persona imparcial.

Aquellos periódicos que no tienen personal sindicado, como «ABC», «La Epoca» y «El Debate», han podido salir a la calle, aunque por sonoridad con sus compañeros hayan suspendido su publicación; en cambio «El Sol», «El País», «El Heraldo» y otros no menos importantes, son las primeras víctimas del sindicalismo que amamantaron en su seno.

Ello quiere decir que llegada la hora de las resoluciones sindicistas miden con el mismo rasero a los amigos, que a los adversarios.

Pero se desprende además otra consideración, que no debía pasar inadvertida para el elemento obrero, y es que la frecuencia con que se producen estos movimientos pone a las industrias al borde del abismo con daño, no solo del capital, sino del mismo obrero.

La reacción patronal que se observa en las grandes urbes es la protesta, que el ansia de vivir pone en su alma, y la demostración de que los caminos emprendidos son la ruina y el acabamiento de la industria y del comercio.

Y si eso persiste, indudablemente llegaremos al fanómeno que señalaba una de nuestras revistas financieras; o sea a la emigración del capital español; que nunca como ahora está solicitado por las potencias extranjeras.

Ya parece que se ha comenzado por una de las más grandes capitales de España esa corriente emigratoria del capital, y la consecuencia inmediata ha sido que el elemento obrero ha tenido que seguir la misma corriente de emigración, abandonando esa popular ciudad.

Pues si esto es una verdad indudable, y esta al alcance de todas las inteligencias que será llegada la hora de que arriba y abajo, en el capital como en el trabajo, se haga una revisión de valores y se aulen los esfuerzos, que permitan reintegrar la vida a los cauces de una inteligencia e de una comprobación absoluta?

Lo que ha dado en llamarse lucha entre el capital y el trabajo no puede ser la expresión de incompatibilidad en la explotación de la industria; así ha tenido que reconocerlo, al menos en teoría, el propio sindicalismo.

Uno y otro son dos grandes afluente a un río común, que si encontrarse arremolinan sus aguas; pero que más tarde se confunden sus corrientes y confundidas marchan por el gran cauce de la prosperidad y del progreso nacional.

Dividir esos esfuerzos, anularlos con estériles rivalidades absurdas, es matar toda fuente generosa de esfuerzos y toda iniciación de empresas industriales.

Per eso es un deber de patriotsimo llamar a todos a la realidad viva y palpitante y hacer los mayores esfuerzos para que esas tristes prefazas, de que nos hablaban esas mencionadas revistas, no se cum-

plieran desgraciadamente en hechos, cuyas consecuencias no pueden evitarse.

Es cierto desgracia damente el hecho de que los periodistas madrileños están peor remunerados que los de provincias, y es que temores estos pueden albarca de sus sueldos; pero no es menos cierto, que sobre las empresas pendan ahora la más grave amenaza.

Varios periódicos de Madrid se han visto obligados a desaparecer y otros están amenazados del mismo mal, y esos periodistas que ahora se muestran intransigentes son los primeros que saltarán de la profesión, si por desgracia les alejan la chiva del drameamiento económico del periódico en que trabajan.

Por eso creemos que a poco que unos y otros mediten tendrán que hallar la fórmula necesaria para salir de ese atolladero el más grave porque ha atravesado la prensa de Madrid y de España entera,

EL GOBERNADOR Y LOS PERIODISTAS

Ayer el gobernador interino señor Martín, recibió a los periodistas comunicándoles las siguientes noticias:

Los sanitarios de Cartagena

La Unión a la huelga

El señor Martín manifestó que le habían notificado los titulares de Cartagena y La Unión que si en el plazo de 10 días no les abonaban los municipios respectivos las cantidades que les adeudan, se verán en la necesidad de declararse en huelga.

La autoridad gubernativa ha telegramiado a los citados médicos, así como a los alcaldes de ambas ciudades, a fin de que se pongan de acuerdo antes del día 17 del actual, fecha que fijan los sanitarios para ir a la huelga.

También les ha comunicado que estudien las bases concertadas en la solución del conflicto de Garavaca, por si las creen aceptables.

El alumbrado

El señor Martín dijo a los periodistas que está dispuesto a impedir la sucesión de los largos apagones que Murcia sufre, para lo cual citará en breve a técnicos competentes que le faciliten soluciones rápidas, que eviten, en lo posible, las interrupciones en el alumbrado.

DE INTERÉS PARA EL COMERCIO Y LA INDUSTRIA

Nuevo servicio telegráfico

El Sr. Presidente de la Cámara de Comercio, nuestro distinguido amigo don Gerónimo, ha recibido la siguiente carta que con sumo gusto publicamos y que dice así:

Unión Gremial Española.—Madrid

6 de Diciembre de 1919.

Distinguido Sr. Presidente: El dia 3 del actual, después de interesantes gestiones, ha sido aprobadopor la Dirección General de Correos y Telégrafos el funcionamiento del nuevo servicio denominado «Información Telegráfica Comercial», que permitirá a todos los abonados al mismo, recibir diariamente ante de las ocho de la noche una extensa nota en

que aparecerán las cotizaciones de Bolsa y de todos los mercados más numerosos hogares los abonados de la capital y de las principales ciudades de España.

La mencionada revista, ya se ven-

seguramente los grandes beneficios que el Comercio y la Industria nacionales pueden obtener del citado servicio, que facilitará en mucho las transacciones y será para los hombres de negocios medio de orientación exacta para sus operaciones.

Aunque éstas en periodo de organización, es propuesta del Cuerpo de Telégrafos y de esta Federación que, a ser posible, el servicio se preste a partir de 1.º de Enero próximo, habiendo sido ya designados para este objeto los agentes comerciales en los principales centros de producción.

El Comité de esta Federación, entusiasta del servicio de quo se trata, no habrá conseguido seguramente su implantación de no haber contado desde el primer momento con la cooperación decidida, desinteresada y eficaz del benemérito Cuerpo de Telégrafos que no solo ha dado todas las facilidades posibles, sino que ha tomado a su cargo un trabajo arduo con el solo fin de beneficiar a las clases mercantiles e industriales. Elementos valiosos del citado Cuerpo llevarán la dirección del nuevo servicio con la intervención de individuos del Comité de este organismo y animados todos de sanos propósitos, seguramente lograrán realizar cumplidamente la obra meritoria que se proponen.

Por la prensa y por otros medios de publicidad se dará a conocer el funcionamiento del servicio que nos ocupa y medio de utilizarlo; interiu, estima el Comité de la Federación que debemos expresar nuestra reconocimiento al Cuerpo de Telégrafos en la persona de su Director general y nos permitemos rogar a usted encarecidamente que al recibo de esta carta, se digne cursar un telegrama al expresado Director exteriorizándole el reconocimiento de la Corporación de que es usted digno Presidente.

Le anticipan expresivas gracias sus ates. s. s. q. e. s. m., el presidente interiu, M. BALBOA; el secretario, JOSE AYATS.

Como consecuencia de la carta recibida, el Sr. Presidente de la Cámara ha cursado el siguiente telegrama:

Madrid.—Riello.—Director general Telégrafos.

En nombre Cámara Comercio Murcia me complazco expresarle reconocimiento por haberse dignado aprobar funcionamiento servicio Información Telegráfica Comercial, por los beneficios que ha de reportar al Comercio e Industria. El Presidente, GERÓNIMO RUIZ.

EL DÍA DE AYER

La parte religiosa del día fué la expresión entusiasta y fervorosa de nuestro pueblo creyente y piadoso.

En todas las iglesias se celebro con su correspondiente solemnidad la fiesta de la Inmaculada.

En la Catedral oficio de Pontifical nuestro Prelado, ocupando la silla sagrada el sacerdote don Félix Sánchez, quien pronunció una elocuente oración que fué muestra de agradoísimo al pueblo

del Palmar por su generosidad sin límites, y especialmente a los señores obispos asistentes multitud de fieles.

Al final dió la Bendición Papal

terias y demás establecimientos suálogos, que hicieron un buen negocio.

El día de sol excederoso que hizo, invitaba a disfrutar el tibio ambiente levantino, con que a todos nos obsequiaba la naturaleza; estando concursándose los precios de gente innumerables, que dió una gallarda de extraordinaria animación.

En tertulias y cafés fué tema general de comentarios la falta de la prensa madrileña, no aviniéndose el público a la carencia de noticias e informaciones de los periódicos de Madrid en el presente momento, cuando tantas cuestiones políticas y sociales agitan los espíritus.

La prensa de la capital era buscada y leída con inusitada curiosidad, por el radio telegráfico que se trasmisitía desde la corte relativamente a las ansiadas noticias de actualidad.

LAS FIESTAS DEL PALMAR

Con toda brillantez se ha celebrado en el vecino pueblo del Palmar las tradicionales fiestas en honor a la Patrona del mismo la Inmaculada Concepción.

Este año han tenido las fiestas doble, atractivo y solemnidad, con motivo de la inauguración de la iglesia, completamente restaurada, y que ha estado dos años privada para el culto.

Las mejoras llevadas a cabo en el templo, son debidas a las iniciativas del instigador párroco, el virtuosísimo y sabio presbítero doctor don Francisco Pajalito, persona que conquistó por las bondades de su corazón, las simpatías del pueblo que hoy lo llora.

La parroquia del Palmar, transformada por completo. Se le ha dado una elevación de dos metros sobre la altura que tenía y se han construidas numerosas capillas, con suficiente espacio, muy bonitas y con mucha luz, que reciben de los amplios ventanales abiertos en lo alto de las naves del hermoso templo. El alumbrado es eléctrico, con mucho gusto instalado.

El coste total de las obras es de unas 35.000 pesetas; cantidad recogida entre el pueblo, en suscripción popular; habiendo contribuido todos los vecinos, con arreglo a su posición.

Hay que hacer constar que el difunto párroco, para la realización de las obras recibió importantes donativos.

El señor obispo contribuyó con 2.000 pesetas y don Vicente Pareja con 500.

Dos de las capillas construidas lo han sido por la bondad y esplendor de unos baños creyentes. Estos son don Bartolomé Bernál Rousal y la Casa Bernal.

Lo gastado en estas capillas son 6.000 pesetas.

Además la instalación del alumbrado ha sido obsequio de don Manuel Bernal.

El párroco del pueblo, el bondadoso y culto sacerdote don Luis Gómez (a quien le cabe la gloria de haber terminado el templo), se dirigió a su pueblo.

Al final dió la Bendición Papal limites, y especialmente a los señores obispos asistentes multitud de fieles.

Al final dió la Bendición Papal

resamente), se celebraron dos fun

mo establecimiento benéfico

individuos Manuel Pérez San

de Aljucer, y Angel Balambra

Santomera.

Ambos fueron eurados de

días leves en la cabeza, que

ron causadas en riña con

«amigos» de sus partidos, re

tivos.

LA HUELGA DE PERIODISTAS

De la tarde Por la

En igual estado

La huelga de periodistas igual.

Esta tarde se reunieron los

toreadores de los periódicos.

Como estos mantienen en

distintos críceles que surgen

acuerdo.

Algunos directores reci-

libertad de acción para

la publicación de sus diari

De la noche.

Buscando soluciones.

dice el Marqués de

cemas

Hoy no se ha publicado

ni más periódicos que el

Diarie, agotándose la tir

Algunos ejemplares lle

pagarse a altos precios.

Varios directores y adi

dores persisten en sus garras

separar personal del Sind

riodístico.

A las tres de la tarde l

brado una reunión los d

de los periódicos, en la q

ratificado el compromiso

blicar periódicos.

Nuevos acuerdo

Aunque en la reunió

anteriormente se acordó

represalias, se rectificó

acuerdo.

Se procederá con arra

circunstancias.

Leopoldo Romeo hizo

que reorganizara el per

redacción e imprenta, q

dose de publicar periódicos.

El director de «El Fig

nífico» que había hablado

redactores sobre las ca

en que reanudarían el tr

Predominó el criterio

per el pacto si alguno fa

promise adquirido.

que no hay forma de sostener más esfuerzos que se haga. Tampoco sale mucho papel, pues los vendedores no se desprenden más que de lo imprescindible al ver los tipos tan bajos que señala el mercado; pero aun así no se consigue que se anime la valoración realizándose las sesiones en un ambiente tal de pobreza que parece más propio del verano que de la época en que nos encontramos.

Los que sin saber siquiera donde está la Bolsa, cualquier día, al disponer de unos ahorros, ó de un capital, compraron unos valores a un cambio que quizás ni recuerdan, probablemente no advierten el desenvolvimiento pesado, exasperante, que viene trajo este negocio. Los que en la B. se trajeron a diario, y manejan unos y otros, van sintiéndose a quedados.

La B. está funcionando como unos náufragos, como unas muertas que no saben y tratan, deshaciendo nativamente los valores, abandono uno, lo dejan ir, cae, luego para volver de nuevo sobre él a golpearlo, a machacarlo con más fuerza, dejándolo perdido y hecho polvo.

Todos los efectos bursátiles han sufrido el machaqueo de los mazos; pero, entre todos, ninguno de modo más tenaz, más frecuente y más despiadado que los Ferrocarriles. Aquellos cambios de 50 duros que parecían tirados semejan ahora ideales. Los Ferrocarriles, las acciones de las mayores Empresas españolas, valen ya menos que las cédulas del Metropolitano.

De no cambiar mucho la situación general y tomen otros rumbos la política y las cuestiones sociales, no hay que esperar un rápido mejoramiento del mercado, que está verdaderamente amedrantado y no acierta a encontrar sitio para emprender derroteros nuevos, a lo que contribuya poderosamente la influencia perniciosa de los mercados bilbaínos y catalán, especialmente el último á la hora presente, que es el que peor aspecto presenta por la crisis que atraviesa Barcelona.

En la Bolsa de Madrid acusan baja general los valores del Estado, municipales e hipotecarios, aun los Bancarios, con la única excepción de las acciones del Banco de España que ganan cinco duros perdidos en cambio los Bonos, mejorando también un duro el Hispano Americano, mientras el Español de Crédito retrocede once puntos.

En Azucareras, ganan cinco cuartillos las preferentes perdidas medio entero las ordinarias, y

de los valores industriales, siendo suben las Fáigueras dos duros, perdiendo los ferrocarriles otros recursos fueron comprados 11 pesetas en Alicante y 13'50 allí por los representantes de los Nortes, siendo la tendencia aliada y de los Estados Unidos para el sostenimiento de los ejércitos. El resultado de este desparate de la actividad industrial provocado por la guerra, ha rejuvenecido igualmente a las demás regiones de España. El encaje de oro de los Bancos españoles para garantizar su papel excede de un 62 por 100, posición excelente si se atiende a lo lamentable en que se encuentran sus vecinos. Los impuestos en España son relativamente muy poco superiores a los que existían antes de la guerra, otro contraste interesante con los demás países de Europa.

Los cambios de moneda extranjera son muy bajas. Nos hay medio de contener el descenso porque la oferta supera fuertemente a la demanda y alguna plaza, la de Barcelona, no cosa de ceder cheques acudiendo a los demás españoles para satisfacer su necesidad cuando no puede absorberla el suyo.

La semana termina bajo impresión pesimista absoluta, a la que contribuye poderosamente la huelga de periodistas comenzada hoy y la solución dada al problema militar.

Se vislumbran para la próxima semana algunas empresas de iride politica que quizá repercutan poderosamente en el ambiente bursátil.

Ricardo Suárez Martínez
Redactor-jefe de «El Financiero».

Madrid 6 de Noviembre de 1919.

Como juzgan los norteamericanos
económicamente a España

(Conclusión)

Los puertos libres

La idea del puerto libre ha ganado mucho prestigio en España, hasta el punto de que parece que los esfuerzos de algunos hombres de negocios que estaban empeñados en esta tarea desde hace años, pueden verse coronados por el éxito.

La primera medida adoptada en este sentido fué la creación de una zona libre de aduana para el puerto de Cádiz, el 22 de Septiembre de 1914. El resultado fué tan satisfactorio, que otros puertos inmediatamente solicitaron lo mismo y ahora hay muchos colgados en idénticas condiciones. La situación geográfica de España da a estos puertos libres excepcional importancia para el comercio nacional.

Los exportadores norteamericanos que pretenden entrar a Europa por los puertos del Sur ó que desean desarrollar sus negocios con las colonias españolas y francesas de la costa de África, deben prestar cuidadosa atención al establecimiento de estos puertos libres, especialmente al de Barcelona. El puerto franco de Barcelona, por medio de la Cámara Norteamericana de Comercio, ha invitado a las firmas yanquis a estudiar el asunto.

Barcelona es una de las principales ciudades del mundo. Durante

los últimos años ha aumentado

el número de personas que viven en la ciudad, y esto ha llevado a la construcción de numerosos edificios y viviendas.

—Su rostro y sus maneras son suficiente garantía, señora Ralston. Y ahora me permitiría usted que la acompañe a una habitación donde pueda descansar un poco, pues apenas amanece y su reposo ha sido desgraciadamente turbado esta noche.

—Me veo obligada a aceptar su hospitalidad, señora, hasta tanto que pueda comunicarme con monsieur Allyne y me encuentre una residencia más adecuada.

—No se preocupe usted por ello, se lo ruego. Es para nosotros un placer tenerla a usted en nuestra casa.

Y la señora Keith se volvió para salir del cuarto.

La señora Ralston tendió su mano a Clara, y esta impulsiva muchacha la estrechó cordialmente entre las suyas, diciéndole las buenas noches. De esta manera, la misteriosa dama llegó a encontrarse bajo el mismo techo de la joven que, sin conocerla, tanto se había interesado por ella.

La señora Keith salió gravemente, y la desconocida continuó:

—Mi nombre es Ralston. Hace diez años que vivo solamente residiendo por motivos de salud. Los señores Allyne y Clive son mis amigos más viejos. Hace muchos años Mr. Allyne es

un antiguo amigo de la familia. Su marido pue de tomarse la molestia de preguntar a ese señor por mí y se convencerán ustedes de que no soy ninguna misteriosa Aventurera.

La señora Ralston pronunció las últimas palabras sonriendo, y la señora Keith le devolvió la sonrisa amablemente.

—Su rostro y sus maneras son suficiente garantía, señora Ralston. Y ahora me permitiría usted que la acompañe a una habitación donde pueda descansar un poco, pues apenas amanece y su reposo ha sido desgraciadamente turbado esta noche.

—Me veo obligada a aceptar su hospitalidad, señora, hasta tanto que pueda comunicarme con monsieur Allyne y me encuentre una residencia más adecuada.

—No se preocupe usted por ello, se lo ruego. Es para nosotros un placer tenerla a usted en nuestra casa.

Y la señora Keith se volvió para salir del cuarto.

La señora Ralston tendió su mano a Clara, y esta impulsiva muchacha la estrechó cordialmente entre las suyas, diciéndole las buenas noches. De esta manera, la misteriosa dama llegó a encontrarse bajo el mismo techo de la joven que, sin conocerla, tanto se había interesado por ella.

Mr. Allyne era persona bien conocida de

los Bancos y pudiera juzgarse por las declaraciones oficiales del Banco. Puedes juzgaras por las declaraciones oficiales del Banco de España, el cual tiene el privilegio exclusivo de emisión. En Mayo de este año el Banco, con un capital de 30 000 000 de pesos y una reserva de pesos 6 000 000, tenía en sus cajas oro por valor de pesos 443 699 000.

Es claro que los exportadores norteamericanos tienen ya establecido un buen mercado en España. Desde los comienzos de 1917 los Estados Unidos se han suplido de España de muchos artículos, y las transacciones habrían sido mayores, de compra y venta, si las facilidades de la navegación hubieran sido también mayores.

Es natural que con el advenimiento de la paz los negocios aumentarán en alto grado.

“EL FINANCIERO”

El surtido del número ultimamente publicado por esta la vista es el siguiente:

Comercio Exterior. Los presupuestos para 1920 Proyectos de Hacienda. La Memoria de la Azucarera General. Movimiento comercial e industrial de Guipúzcoa en 1918.

Crónicas de Méjico, Brasil, Gran Bretaña, Bélgica y Barcelona.

Bolsas de Londres, París, Bilbao, Barcelona, Madrid, Lisboa, Valparaíso y Rio Janeiro.

Impresiones de la semana.

La duración y el privilegio del Banco de España.

El ferrocarril directo París-Murcia.

La nacionalización de los ferrocarriles.

Los retiros obreros.

La hulla blanca en Francia.

Nacionalización de la fábrica de cañones Skoda.

Minería, Metalurgia, Seguros, Ferrocarriles, etc.

Dirección: Paseo de Rosales, 62, Madrid.

Academia de Comercio

dirigida por

DON FEDERICO DIEZ PUCHE

Cálculo mercantil, Teneduría de Libros per Partida Doble e Idioma francés.

JARONERIAS, 10.

ATLAS última novedad

Los más prácticos y elegantes suavizadores para las hojas de máquinas de afeitar Gillette.

Bazar Murciano.

Para encontrar ricas colecciones en MUNDOS Y MALETAS para viaje, en el Bazar Murciano.

LUXOL

Brillo líquido para limpiar metales.

Botes de 0'50, 1, 1'25 y 1'50

pesetas.

Bazar Murciano.

LINOLEUM

tules, guta percha, moleskin

y para coches.—Bazar Murciano

Calzado de abrigo

Recibido todo el surtido para señoras y caballeros.

Gran novedad en zapastillas para señorita.

Bazar Murciano.

Tennis RAQUETAS.

—Bazar Murciano.

Imp. de EL TIEMPO

“SAN JADE DE FONSO”

GRAN CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ NIETO

Carmen, 18, principales y segundos.—MADRID.

Servicio esmeradísimo.—Pensión completa, 5 pesetas, interiores

y 6 pesetas, exteriores.

PASTILLAS PURGANTES

YER

SON LAS MEJORES DEL MUNDO

para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para HIJOS, MUJERES y HOMBRES

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO HOMBRES

O DOS PERSONAS MAYORES

EN VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de población:

Juzgado de la Catedral

Nacimientos, 16.

Defunciones, 5.

Matrimonios, 2.

Juzgado de San Juan

Nacimientos, 6.

Defunciones, 5.

Matrimonios, 3.

Filtros de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

Flores Talavera. Jabón, pastillitas; grande, 1'50 pesetas; mediana, 0'50. Bazar Murciano.

Vaselina neutra.—Caja 25 céntimos.—Bazar Murciano.

DIA VOLOS DE GOMA

BAZAR MURCIANO

Hojas para máquina de afeitar

La mejor marca «Gillette», 4,50 pesetas paquete de una docena.—BAZAR MURCIANO

PELUQUEROS

Llegaron las afamadas navajas de Solingen.

Bazar Murciano.

Mr. Keith y merecedora de toda su consideración. Al dia siguiente, a ruegos de la señora Ralston, fué al Banco de Allyne y Clive.

Mr. Allyne, al enterarse de la destrucción de la casa de la señora Ralston y de que ésta estaba en casa de su amigo, quedó doblemente sorprendido. Sus informes sobre la dama fueron altamente satisfactorios. Había quedado huérfana en su infancia y procedía de una de las más nobles y antiguas familias de Virginia. En la actualidad no tenía ninguna pariente próximo, y vivía separada de un marido indiguo, pasando gran parte del tiempo en Europa. Había vuelto a tomar su nombre de familia, y aunque su marido había derrochado la mitad de su fortuna, era aún una mujer rica. Había en términos elevados de su talento y de su discreción, asegurando a Mr. Keith que no sólo era una mujer de un refinamiento y una cultura poco comunes, sino también una persona educada en los más puros principios del cristianismo.

A no haber sido por su indigno marido, que la buscaba por todas partes, no habría pensado que viviese en otra casa que en la suya propia. Y, finalmente, «monsieur» Allyne añadió que si «monsieur» Keith podía convencer a la señora Ralston de que viniera a su casa, lo consideraría como un señalado favor.

—Porque —terminó aquel caballero— vive demasiado retirada, y seguramente se encontraría

muy bien en la compañía de mi esposa e hijo, y estas se alegrarían con su presencia.

Mr. Keith regresó a su casa contando fielmente lo que le habían dicho sobre su huéspeda.

Desde un principio, Clara sentía una profunda afición por aquella dama tan seria, amable y delicada; y la señora Keith, a partir de una mañana en que conversó largamente con ella, la admiraba tanto como su hija la quería.

Aquella mujer, que había vivido tantos años sola, encontraba aquel pequeño círculo familiar muy agradable, de suerte que, cuando Clara su madre le rogaron cariñosamente que viviera con ellas no supo rehusar.

—No puedo resistir la invitación que tan sinceramente me dirigen ustedes —repuso. —Pero aquí algún tiempo; pues, a pesar de mis costumbres solitarias, es difícil separarse de mi aman como éste —agregó, dirigiéndose a Clara.

Esta, riendo, declaró que estaba dispuesta a renunciar a la soledad y a correr un riesgo sobre todo, con tal de tenerla a su lado.

Así, pues, se quedó en la casa y pronto la casi una hermana de la señora Keith; entre ella y Clara, el efecto era tan fuerte y sincero, que permaneció en vecindad al lado. Pasaron las horas, lejanas j

